

绘就环境优美产业兴旺新图景

——西安市灞桥区乡村振兴一线见闻

□ 记者 闫智 张璐

近年来,西安市灞桥区坚持全市“两带五片区”总体布局,着力打造一批宜居宜业和美乡村示范村,探索独具西安特色的乡村振兴新路径。4月16日,在西安市政府召开的新闻发布会上,灞桥区委书记苗志忠介绍道:截至2023年,灞桥区共建成美丽乡村4个、市级乡村示范村1个,农村居民人均可支配收入位列全省首位。

厚植优势 农旅融合全面发展

芳菲四月,微风和煦,位于白鹿原上的杜陵村一派生机盎然,新近开张的尚原白鹿民宿人气火爆,游人如织。据杜陵村党支部书记兼村委会主任蓝锦庄介绍,火爆的民宿不仅为村里提供了更多就业岗位,还带动了樱桃采摘、农家乐等产业稳步发展。

杜陵村地处灞桥区狄寨街道北部,因西汉孝文帝太后陵寝位于此地而得名。在杜陵村,除了尚原白鹿民宿,附近还有白鹿仓、白鹿原影视城等多个文旅项目,形成了集观光、休闲、娱乐、餐饮于一体的乡村旅游产业链。

“上世纪90年代,村民主要以种植樱桃为生。如今,村庄依托优美的自然环境和突出的区位优势,不断释放白鹿仓景区溢出效应,大力发展乡村旅游。”蓝锦庄说,近年来,杜陵村积极搭乘和美乡村建设“快车”,大力整治村容村貌、改善人居环境,美丽乡村绽放新颜。

“自从开展美丽乡村建设以来,村里的环境变美了、道路变宽了、路灯变亮了,天然气也通了,感觉和城里人的生活都差不多了。”今年68岁的村民蓝培培笑着说,他家如今种植了4亩樱桃,每亩地年均收入达2万多元。

产业兴旺是乡村振兴的基石。除了900余亩樱桃,杜陵村还大力发展集观光、采摘、休闲、娱乐、餐饮于一体的乡村旅游全产业链,目前村民人均年收入达到2.3万余元。杜陵村先后荣获全国乡村治理示范村、全国民主法治示范村、陕西省美丽乡村示范村等殊荣。

“带领乡亲们共建美好家园,把日子越过越红火是我最大的愿望。”蓝锦庄表示,下一步,杜陵村将通过招商引资不断提高村庄知名度,利用村内闲置资源发展民宿产业,带领村民走向共同富裕。

电商助农 为乡村振兴赋能添彩

漫步在灞桥区歇驾新村,一排排整齐的农家小院、平坦干净的乡村街道,以及道路两旁烂漫的春花和独具匠心的仿泥雕塑,共同勾勒出一幅优美的乡村画卷。

看着眼前的美景,谁又能想到歇驾新村过去的样子,道路狭窄、拥堵,“晴天一身灰,雨天一身泥”更是村民出行的常态。

“党的十九大报告提出了实施乡村振兴战略的重大决策部署,这为我们农村基层干部指明了工作方向。”2018年当选村委会主任后,俞红刚从改变村容村貌做起,组织村民开展改厕、雨污分流、天然气入户等基础设施建设,对村庄道路进行全面整修硬化,安装路灯、建设廊亭,改造“歇驾新村大舞台”,改善提升农村人居环境。

为促进村集体经济发展,提高村民收入,歇驾新村以产业协同发展为目标,形成了以猕猴桃、樱桃、林业种植为核心的第一产业,总面积达1176亩。此外,村党支部通过“党建+”模式,引导村民参与村集体经济,通过“三资合同”整治为村集体增加收入80多万元。

影视城里研学热



4月27日,在西安白鹿原影视城,许多学生在老师的带领下开展研学旅行活动,探寻关中民俗民风。

随着“五一”假期临近,西安各大景区陆续推出丰富多彩的文旅活动和各项优惠政策,以文旅惠民激发消费潜力。节日期间,我省文旅系统将组织开展精品文艺演出、公共文化服务、非遗体验展示、旅游宣传促销、文旅惠民利民5个方面500余项活动,为广大游客和市民奉上一道丰盛的“文旅大餐”。

记者 李荣 摄影报道

「秦时明月 梦回咸阳」秦文化数字光影演艺空间「五一」启幕

本报讯 (记者 韩永国)作为彰显咸阳城市形象、夜经济崛起、秦文化创新演绎的新引擎,“秦时明月 梦回咸阳”秦文化数字光影演艺空间将于“五一”期间在咸阳古渡廊桥盛大开幕。

“秦时明月 梦回咸阳”秦文化数字光影演艺空间,深入挖掘秦文化特色内涵,突出咸阳打造特色性、代表性“秦文化”城市新时代形象名片的核心理念。走进“咸阳宫阙”空间,可以通过光影感受秦朝咸阳的壮观局面,领略“郑国渠”“秦直道”两大创举,理解统一文字、货币和度量衡的重大意义;打卡“大秦帝都”空间的银丝古建,近距离体会秦咸阳宫开放吸收、融合创新六国建筑文化的精髓;而“赳赳老秦”实景演艺,以秦王与凯旋将士的对话为主线,展现秦文化的核心精神。

“秦时明月 梦回咸阳”秦文化数字光影演艺空间以沉浸式光影演艺作为核心吸引力,集艺术灯彩、多媒体空间、主题演艺、文化美食等多元体验于一体,共设置“秦朝灯彩”“咸阳宫阙”“南市集”“金戈铁马”等7大主题空间。

宝塔区：“菌瓜菜”轮作

□ 实习记者 冯倩楠 记者 赵婧

4月的延安春意融融,一派欣欣向荣的景象。南泥湾金伯利农场,上百亩温室大棚里的羊肚菌撑着朵朵褐色“伞盖”,正迎来采摘季。

近年来,延安宝塔区临镇镇因地制宜大力发展特色农业,积极推广春收菇、夏收瓜、秋收菜的“一年三茬”轮作种植技术,实现土地效益翻倍;采取“党支部+合作社+基地+农户”的产业模式,统一品牌、统一标准,打通供销产业链,不断拓展群众致富路。

丰收

4月18日,金伯利农场羊肚菌种植大棚里弥漫着一股属于羊肚菌的独特清香气味,只见一位村民半蹲在菌垄旁,左手扶株,右手握着小刀轻轻一划,一朵羊肚菌便被采摘下来。

“最近是羊肚菌的出菇高峰期,都忙着采收呢。”兴昌农专业合作社负责人吴兴昌介绍说,合作社承包的80个大棚的羊肚菌陆续成熟,最多一天要雇70多人。

吴兴昌说,采摘后的羊肚菌经过统一分拣,一批趁着新鲜装箱销往市场,其余大部分则进行烘干,加工成干菌后由客商前来收购。目前,“一级菇”市场价1斤在1000元左右,“二级菇”六七百元,“三级菇”四五百元,“高产的亩均能有2000斤,一般的也在1000斤以上,利润相当可观”。

能人

要说最近姚家坡村的“大忙人”,返乡创业多年的新农人张露绝对算一个。

“一晚上要去棚里看三次,看完有时候一点困意都没了,就干脆熬夜烘菇。”由于天气预报存在误差,害怕棚内的羊肚菌受冻,在羊肚菌陆续成熟的这段时间,张露常常彻夜不眠。

临镇镇种植羊肚菌的这股“风”正是张露带起来的。张露大学毕业后从事建筑工程类工作,由于患有耳疾,便选择了辞职,回到老家临镇镇姚家坡村。当地处在原始森林

“种”出村民幸福新生活

区,是野生羊肚菌的优生区,这引起了张露的注意。

经过多次调查,张露发现,人工种植羊肚菌周期短、收益高、见效快,市场前景广阔,可以作为增收产业发展。为提高种植技术,张露多次前往四川学习考察,邀请技术人员全程指导,从菌种研发、种植管理、采收加工等各个环节反复进行试验。

返乡创业八年来,张露一门心思种植羊肚菌,不光自己的羊肚菌事业越来越红火,还成了当地有名的羊肚菌种植专家,为羊肚菌种植户作技术指导,带领乡亲们一同致富。

轮作

羊肚菌的培育时间从前一年的10月、11月开始,经过三至四个月的生长期,到来年的3月、4月迎来成熟期,4月底收完最后一茬。

土地空了出来,种啥呢?临镇西瓜个大味甜,在延安小有名气,作为“种子选手”进驻大棚。5月,种下西瓜;7月,一颗颗西瓜成熟后运往市场销售;8月,茄子、豆角、辣椒等蔬菜种入

大棚。收菜后又开始了新一轮的羊肚菌培育。

“一年种三茬,这在延安历史上是没有的。”吴兴昌说,延安地区的农作物都是一年两茬,“菌+瓜+菜”接茬轮作的方式,不光是土地利用率高得到大幅提升,更关键的是收入增长也很可观。

“往少了算,一亩地卖5万元的羊肚菌,1万元的西瓜、几千元的菜,普通农户一亩地一年挣到六七万元没问题。”吴兴昌掰着指头说。

种植羊肚菌会导致土壤中有益菌减少,瓜菜轮作还能帮助土壤恢复营养。“种植瓜菜时,施加的发酵有机肥会给土壤带来缺失的元素和有益菌。同时,花菜作为绿值,根系会吸收不少羊肚菌代谢的有害物质。”张露说。

两年前,姚家坡村集体建起了菌种厂,村里自己培育菌种和营养包,不但自用,还向榆林、延安各县区输出种植技术。“村里从市农业部门申请了资金,接下来还要扩建菌种厂,不光村集体能挣钱,还要争取带动更多农户也能挣钱。”谈起未来,吴兴昌眼里满是期待。

“90后”教师柏雪:奉献的人生最美丽

□ 记者 李彦伶

“孩子们,我们再合奏一遍,争取将最精彩的演出送给希望小学的同学们!”4月18日,在西安市高新区第六小学三楼的音乐室里,“90后”音乐老师柏雪正在指导学生排练节目。

作为一名青年音乐教师,多年来,柏雪除深耕音乐教育之外,始终不忘帮扶他人,从2005年开始义务照顾抗战老兵郭保华直至老人过世,坚持7年用自己微薄的收入为山区20余位独居老人、残疾人送去温暖,累计捐款12万元,用奉献精神书写青春华章。

谈及这些暖心故事,柏雪向记者讲述了自己的经历。大约20年前,西安市长安区滦镇街办下辖的山区发生泥石流,柏雪的姑姑和姑父不幸在那场灾难中丧生,留下两个尚未成年的孩子,柏雪的父母商议后决定将这两个孩子抚养成人。作为一个工薪之家,原本抚养三个孩子已经很吃力了,一下又多出两

个孩子,这对于原本就不富裕的家庭来说更是雪上加霜。抗战老兵郭保华得知柏雪家的情况后,提出资助这两个孩子。

郭保华老人因为子女不常在身边,很是孤独。柏雪是个知恩图报的孩子,上中学时,她便常常利用假期带上两个妹妹前往老人家中,陪老人聊天、做家务,照顾老人生活。从2005年到2013年老人过世,柏雪坚持陪伴老人走完人生最后的幸福时刻。

老人去世后,柏雪常常思考如何帮助更多的人。2016年,柏雪25岁的堂哥来到爱人工作的西乡县特教学校,资助爱人所带班级一个名叫何山的小男孩。不幸的是,2018年,一场意外夺去了堂哥年轻的生命。在弥留之际,堂哥仍放心不下何山。柏雪因为和堂哥年龄相仿,从小一起长大,感情很好,“我答应堂哥一定接过他手中的接力棒,照顾好这个孩子!”回忆中,柏雪几度哽咽。

从那时开始,柏雪定期去看望何山,并为他提供力所能及的帮助。今年4月,何山面临升

学,柏雪和爱人前往何山期望就读的咸阳市一所职业学校实地了解情况。前几天何山打来电话说要5000元报名费,自己和奶奶这么多年有2000元积蓄,希望柏雪能借给他3000元。柏雪和爱人商量后,由爱人前往学校替何山交了5000元报名费,帮助他渡过难关。

“如果人人都献出一点爱心,就能帮助一个家庭,甚至有可能改变他们的命运。”多年来,柏雪坚持资助西乡县黄家营村、长安区滦镇街道喂子坪村等地的困难学生。

在帮助喂子坪村困难学生的过程中,柏雪发现村里还有一些老人长期独居,她便开始关注起这些孤寡老人的生存状况。“对于这些山区老人来说,他们的日常开销不大,物质需求也很少。我们所做的就是给老人带去精神上的愉悦,让他们觉得自己没有被遗忘。”柏雪说。

时任喂子坪村党支部书记陈杜斌说,在国家各项利好政策的帮扶下,村里老人们的物质生活较为丰富,但需要情感上的关怀,爱心人士对老人的关心真是雪中送炭。

公益之路充满艰辛,柏雪却从没有因为困难而却步。她还深藏着一个心愿,希望为西藏自治区安多县扎仁镇果组小学的孩子送上等一批口风琴。

那是2018年,柏雪在沈阳参加培训时结识了两位来自藏区的老师,在聊天中得知那里的学校乐器匮乏。于是,她便萌生了为果组小学64名孩子捐赠口风琴的念头。

“和城市的孩子不一样,他们没有任何乐器,而我们的孩子在学习过口风琴后常常将其丢弃,如果把这些口风琴收集起来,消毒后送给藏区的孩子该有多好!”柏雪说,有机会她一定要去一趟西藏,亲自教那边的孩子吹口风琴,让他们了解更多音乐知识。

在柏雪的影响下,西安高新区第六小学的一批青年教师也都加入到柏雪的爱心团队中。“柏雪老师是我们的榜样,是她带领我们了解公益,走进公益,让我们感受到公益的魅力,我们将和她一起走好未来的公益之路。”柏雪的同事王佳笑说。

□ 记者 张涵博 通讯员 高杰

4月25日晚,西安市万科高新华府社区的室内乒乓球馆里,社区居民运动正酣,“乒乒乓乓”之声不绝于耳。

“自从有了这个乒乓球馆,球友切磋起来更方便了!”4月13日,万科高新华府社区500平方米的地下活动室暨乒乓球馆正式揭牌。社区居民李大爷说,社区有许多乒乓球爱好者,此前小区里的室外乒乓球无法满足大家的运动需求,于是大家在社区议事会上反映,希望能再建一个室内乒乓球活动场地。

听到大家的呼声后,万科高新华府社区立即行动,创新党建引领下的居民提议、多方商议、支委审议、居民决议的“四议工作法”,组织热情的乒乓球友同物业、地产公司反复多次协商,最终确定将25号楼地下的500平方米空间改造成室内乒乓球馆。

改造计划确定了,改造资金从哪里来?具体怎么实施?议事会上大家各抒己见,经过多方商议,很快有了解决方案——

由社区负责向上级申请体彩公益金,采购6张乒乓球桌以及其他宣传用品;物业公司负责前期地面硬化改造、后期水电、通风设备设施的维护维修;社区乒乓球协会联合社区孵化培育的自治组织“王大爷工作室”开展资金自筹,负责后期场地塑胶铺设改造和日常运营。

众筹资金的提议在社区成立以来还是第一次。社区党支部经过商讨采纳了这个建议,并召集社区乒乓球协会、小区居民代表召开协商会,指导协会开展资金众筹。听说室内球馆的场地已敲定,在兴奋之余,球友们立刻行动起来,短短3天时间就筹齐了4万多元。

购买材料、铺地胶、刷墙面、安装照明……每笔开支,社区乒乓球协会都要公开讨论,“晒出”账单,力图做到资金使用清晰透明。

“球馆是大家伙儿自己打造出来的,所以都特别爱护,主动参与建设和管理。”社区乒乓球协会主任任和平说,“虽然球馆日常的卫生打扫、秩序管理等工作都有排班,但大多时候,居民们打完球都会自己随手带走垃圾,抢着打扫球馆。”

全过程参与、公开透明的方式,有效提升了社区居民的参与度、满意度、认可度。居民们也从“七嘴八舌”中领悟和掌握了“议事之道”,从“有事好商量”迈向“有事会商量”。

社区党支部书记付维雅说:“一直以来,社区引导居民参与社区治理,鼓励大家开展自治。在乒乓球馆建设过程中,一次次的议事协商,实现了居民全过程参与民主协商、民主决策、民主管理、民主监督,使广大居民拥有更多、更畅通的意见表达渠道,也让我们把群众期盼变成了现实。”

据了解,万科高新华府社区自2021年成立以来,以党建引领,积极探索社区治理新路径,通过“社区书记+物业经理接待日”、社区议事亭、红色板凳会等形式,为居民搭建民主协商议事平台。与此同时,注重挖掘自治组织带头人,孵化培育社会组织,让社区各类自治组织成为社区的意见征集信息员,形成多元参与的社区治理模式,为推进社区共建共享提供发展助力。

三秦动态

西安交警将全员上路 确保“五一”假期道路交通安全

本报讯 (记者 李荣)4月29日,记者从西安市公安局交警支队获悉,“五一”假期,西安公安交警将全员在岗在位,全面启动节假日高等级勤务模式,每日高峰时段出动警力不少于2000人次,紧盯全市热门景区、商圈、环山旅游沿线及全市主次干道、国省干道等重点路段,动态调整警力布防和管控重点,强化精准用警、精准保障。

结合全市景区及热点商圈、环山沿线、“一场两站”、高速公路假期交通特点,西安公安交警将“一点一策”细化各重点区域保障方案及大流量应急处置预案,突出“北院门风情街—南院门”“小寨—陕西历史博物馆—不夜城”等区域联动,高速公路与城市道路、国省干道联动,确保重点区域有序、畅通。

同时,结合假期出行特点,针对城市道路、高速公路、国省干道、农村道路和事故多发路段,西安公安交警将以旅游客车、两三轮车、面包车、农用车、渣土车等重点车辆为管控重点,全面加强酒驾醉驾、“三超一疲劳”、无证驾驶等易肇事肇祸交通违法行为的查控力度,全力消除交通安全隐患,严防交通事故发生。

我省“五一”假期有雨水天气

本报讯 (记者 闫智)4月29日,记者从省气象局获悉,预计今年“五一”假期,5月1日—2日,全省大部以多云天气为主;5月3日—4日,全省有一次降水吹风及弱降温天气过程。

5月1日,陕北、关中西部晴天转多云,关中西部、陕南多云间阴天,关中西部局地、陕西南部有分散性小雨。5月2日,陕北多云,关中、陕南多云转阴天。宝鸡西部、秦岭山区、陕南中西部有小雨。陕北有4级左右偏南风,关中东部及北部、商洛有4级左右偏东风;阵风6—7级。5月3日,全省阴天,陕北、关中部小雨或阵雨,关南部、陕南小到中雨阴天有小雨。陕北有4级左右偏南风,关中东部有4级左右偏东风;阵风6—7级。日平均气温陕北、关中东部下降4℃—6℃。5月4日,全省阴天,陕北、关中部小雨,关中东部、陕南小到中雨。5月5日,陕北、关中西部及北部多云间阴天有阵雨或雷阵雨,部分地方伴有短时大风,局地有冰雹。关中东部、陕南阴天转晴天。清晨关中、陕南部分地区有雾。